

**ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА**  
**Виноградова Андрея Олеговича**

**на диссертацию Аибота Шахэти «Политика Китайской Народной  
Республики на Западных Балканах (1991 – 2022 гг.)», представленную на  
соискание ученой степени кандидата исторических наук по  
специальности:**

**5.6.7. История международных отношений и внешней политики**

Тема диссертационного исследования, представленного Аибота Шахэти, несомненно, является актуальной и важной как с научной точки зрения, так и с общественно-практической.

Актуальность исследования обусловлена следующими моментами.

Нынешние страны, которых относят к Западным Балканам, ранее входили в состав Югославии и являлись, хоть в некоторой степени зоной влияния СССР (несмотря на то, что Югославия по многим вопросам старалась дистанцироваться от Советского Союза). После распада Югославии в 1991-2008 гг. они обрели самостоятельность и стали представлять интерес для ведущих мировых держав уже как самостоятельные субъекты международных отношений.

Именно в этом качестве западно-балканские государства явились с начало нынешнего века новым внешнеполитическим «полем» для китайской дипломатии, на котором Китай уже успел добиться значительных успехов и в политической, и в экономической, и в культурной сферах. Изучение политики Китая в этой зоне, ее стратегических приоритетов, инструментов, механизмов, достижений, проблем и перспектив является актуальным и необходимым сегодня, когда формируется новая архитектура международных отношений.

Научная новизна диссертационного исследования определяется тем, что автором описаны и выявлены основные этапы и закономерности

процесса создания КНР институциональной базы для многостороннего взаимодействия с региональными игроками Западных Балкан в рамках создания специализированных организационных структур. Автор показывает различные механизмы увеличения Китаем своего влияния в регионе, включая инициативу «Пояса и пути», которая, с одной стороны, позволила в известной степени расширить сотрудничество КНР с этими государствами, а с другой, способствовала вовлечению в данный проект даже тех государств, у которых имелись двусторонние противоречия и конфликты друг с другом.

Аибота Шахэти провела значительную и трудоемкую работу по систематизации обширной документальной базы, состоящей из источников нормативно-правового, делопроизводственного, публицистического видов, а также статистики. Диссидентка опиралась на серьезную историографическую базу, состоящую из научных трудов ведущих российских, китайских и зарубежных специалистов по данной проблематике. Особо стоит отметить, что диссидентка уделила внимание научным трудам исследователей из стран Западных Балкан по различным аспектам политики Китая в собственных странах, что повысило объективность работы.

Практическая значимость диссертационной работы основана на положениях и выводах исследования, которые могут служить ориентиром для дипломатов внешнеполитических ведомств как РФ, так и каждой из стран региона при выработке политики в отношении Китая и его инициатив. Результаты исследования также имеют практическое значение для других стран Центральной и Восточной Европы и могут быть использованы в качестве рабочего материала для соответствующих национальных органов власти.

Цель и задачи диссертационного исследования, поставленные во введении, выглядят правомерными. Грамотно сформулированы объект и предмет исследования. Обоснованность и достоверность полученных

результатов обусловлена применением современных методов исторического исследования, следованием автора научным принципам.

Диссертационное исследование Аибота Шахэти состоит из введения, трех глав, заключения, списка источников и литературы и списка сокращений.

Во Введении обоснована актуальность, проанализирована степень изученности проблемы исследователями разных стран, определена цель, поставлены задачи, сформулированы объект и предмет исследования, показана научная и практическая значимость работы, а также представлены положения, выносимые на защиту.

Первая глава посвящена рассмотрению предпосылок для выделения региона Западных Балкан в самостоятельный вектор внешнеполитической активности КНР. В диссертации автор особо отмечает, что политические интересы странами в отношении КНР частично основаны на роли Китая в Совете Безопасности ООН, где Китай имеет право вето в отношении признания Косово как независимого государства.

КНР заинтересована в дипломатической поддержке западно-балканскими странами ее инициатив, а также проектов в международных организациях. При этом нельзя не согласиться с автором в том, что ключевую роль в формировании внешней политики Китая на Западных Балканах играют экономические интересы.

Однако положение о том, что основой для стратегии КНР по отношению к различным регионам мира, включая Западные Балканы, является инициатива «Один пояс, один путь», на данный момент, по нашему мнению, уже не является актуальным. По признанию самих китайских исследователей, инициатива Пояса и пути (ИПП) в настоящее время переживает не лучшие времена, пик активного продвижения данной

инициативы остался в прошлом. Можно, в частности, отметить, что на последнем (третьем) т.н. Форуме высокого уровня Пояса и пути, проходившем в Пекине в октябре 2023 г., представительство стран и международных организаций оказалось меньшим, чем на двух предыдущих. А европейские страны вообще были представлены только Сербией и Венгрией. Отметим, что западно-балканские страны не принимали участия ни в одном Форуме Пояса и пути, зато активно участвуют в формате 14+1, в рамках которого имеют постоянные представительства в Пекине.

Во второй главе автор затрагивает политico-дипломатическое и военно-технологическое взаимодействие Китая со странами Западных Балкан, а также оценивает уровень его влияния на внутрирегиональные процессы. Автор справедливо отмечает, что Китай активно увеличивает своё влияние в регионе, стремясь создать образ дружественной державы и позиционируя себя как надёжного партнёра, готового помочь инвестированием в стратегически важные отрасли. При этом ключевым аспектом этого влияния является активная пропаганда модели развития, основанной на использовании собственного капитала для стимулирования экономического роста, а также создание ожиданий относительно способности Китая приносить процветание в регион Западные Балканы.

Особенно заслуживает внимания замечание диссертанта о том, что Пекин всячески подчеркивает общее социалистическое прошлое Западных Балкан, делая акцент на «традиционной дружбе» и «общем прошлом». При этом, как подчеркивает автор, популярность Китая на Западных Балканах возрастает и его присутствие здесь не рассматривается как препятствие к евроатлантической интеграции региона. Местные институты и официальные лица позитивно относятся к развитию и углублению отношений своих стран с Китаем.

В третьей главе автор вновь затрагивает актуальную проблему, связанную с экономическим сотрудничеством Китая и стран региона.

Соискатель подчеркивает, что наиболее узнаваемой чертой экономического присутствия Китая на Западных Балканах являются «связанные» кредиты, выделяемые китайскими финансовыми институтами для строительства крупных инфраструктурных проектов. Важной чертой этих проектов является то, что китайские инвестиции гарантированы правительствами принимающих стран.

Отдельное место занимает анализ политики Китая в отношении стран Западных Балкан во время пандемии COVID-19. При этом соискатель выделяет три этапа, которые, однако, не имеют прямого отношения к теме, а касаются скорее внутренних событий в самом Китае.

Рассматривая место и роль стран Западных Балкан в инициативе «Один пояс, один путь» автор ограничивается, по сути, общими рассуждениями о том, что данный регион важен для инициативы по структурным и географическим причинам. При этом Западные Балканы обладают недостаточно развитой инфраструктурой и испытывают серьезную потребность в инвестициях, которыми Китай располагает и готов предоставить.

На наш взгляд, имело бы смысл проанализировать ход выполнения конкретных проектов в рамках ИПП, более внимательно отнестись к проблемам, возникающим в ходе их реализации, а также попробовать сравнить сотрудничество в рамках формата 14+1 с сотрудничеством в рамках ИПП.

В заключении диссертант подводит основные итоги проведенного исследования, формулирует общие теоретические выводы, определяет направления для дальнейшей работы над темой. В целом структура выглядит логичной и не вызывает возражений.

Можно высказать еще ряд некоторых замечаний в отношении методологии и содержания проведенного исследования.

Например, автор указывает, что использует метод сравнительного анализа, который позволил определить периодизацию процесса развития межгосударственного сотрудничества на Западных Балканах. При этом в самом тексте диссертации автор описывает скорее взаимодействие Китая с отдельно взятыми странами региона Западных Балкан, не прибегая к сравнениям. Целесообразно было бы сопровождать данный анализ обобщающими выводами об общих чертах или индивидуальных особенностях подхода Китая к сотрудничеству с той или иной страной по сравнению с другими региональными игроками.

Рассуждая об интересах Китая в регионе Западных Балкан, диссертант не упоминает о том, что отношения Китая с западными странами, в том числе с ЕС, к которому принадлежат и страны рассматриваемого региона, переживают сегодня крайне сложный период. В целом было бы желательно обращать большее внимание на общемировой контекст, в рамках которого развиваются отношения КНР с Западными Балканами.

Тем не менее, высказанные замечания не снижают значимости полученных результатов и не влияют на общую положительную оценку диссертации Аибота Шахэти.

Содержание диссертационного исследования полностью раскрывает предложенную проблематику. Работу отличает внутренняя логика и продуманная структура. Автореферат в полной мере отражает содержание диссертации.

Диссертация Аибота Шахэти «Политика Китайской Народной Республики на Западных Балканах (1991 – 2022 гг.)» является законченной научно-квалификационной работой, в которой содержится новое решение научной задачи особенностей внешнеполитической деятельности Китая в регионе Западных Балкан, имеющей отдельное значение для понимания внешнеполитической стратегии КНР.

Работа соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата исторических наук, согласно п. 2.2 раздела II Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов», утвержденного ученым советом РУДН протокол № УС-1 от 22.01.2024 г., а ее автор, Аибота Шахэти, заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.7. – История международных отношений и внешней политики.

**Официальный оппонент**

**кандидат исторических наук**

**(специальность 07.00.15. – «История**

**международных отношений и внешней политики»),**

заместитель руководителя – ведущий научный сотрудник

**Центра социально-экономических исследований Китая**

**Федерального государственного автономного**

**учреждения науки «Институт Китая**

**и современной Азии Российской академии наук»**

**Виноградов Андрей Олегович**

**Дата**

*5.12.2024*

117997, Москва, Нахимовский пр-кт, 32.

Тел: +7 (м499) 124-00-02

E-mail: [vinogradov\\_ao@iccaras.ru](mailto:vinogradov_ao@iccaras.ru)

